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І. М. Кочмар, В. В. Карабин, д.т.н., професор, О. О. Карабин, к.ф-м.н., доцент 

Львівський державний університет безпеки життєдіяльності 

 

Техногенний вплив розробок родовищ корисних копалин у тому числі кам’яного вугілля 

підземним способом призводить до значних змін навколишнього ландшафту та якості 

довкілля в межах гірничодобувних районів [1,2]. Даний вплив в межах Львівсько-Волинського 

кам’яновугільного басейну проявляється за рахунок осідання і провалів на земній поверхні; 

забруднення земель під териконами; зміна режиму і складу підземних та поверхневих вод, а 

також забруднення водоймищ шахтними водами; активізації карстових, суфозних та 

мерзлотних процесів; зсувів та деформації на схилах; зміни температурного поля; забруднення 

атмосферного повітря; забруднення мінеральним пилом в результаті вітрової ерозії відвалів; 

активізації фізико-хімічних процесів (окиснення, вилуговування); забруднення водоймищ та 

ґрунтів від водної ерозії териконів [3-7].  

Відходи вуглевидобутку та вуглезбагачення у більшості випадків є масштабними 

техногенно-створеними джерелами постійного негативного впливу на об’єкти навколишнього 

середовища [8,9]. В межах Львівсько-Волинського кам’яновугільного басейну таким об’єктом 

являється терикон ЦЗФ «Червоноградська», в який складуються крупні тверді відходи 

вуглезбагачення, та два хвостосховища – № 1 та № 2, розташовані у районі річкового басейну 

Західного Бугу. 

Особливу увагу при дослідженні впливу породних відвалів на довкілля слід приділити 

чинникам формування несприятливої екологічної ситуації на прилеглій до породних відвалів 

території. В основному забруднення території зумовлене водною та вітровою ерозією із схилів 

відвалів, також на їх поверхні відбувається комплекс фізико-хімічних процесів, які впливають 

на вимивання та розсіювання важких металів з породних відвалів, що є пріоритетними 

забруднювачами на даних територіях. Таким чином породні відвали та терикони є 

техногенними зонами підвищеної екологічної небезпеки. 

Активні ерозійні процеси, що відбуваються на поверхні відвалів, змивання породи 

потоками талих і зливових вод спричиняє процес природного вилуговування металів з породи 

https://doi.org/10.15421/011701
https://doi.org/10.32782/naturaljournal.4.2023.18
http://er.nau.edu.ua/handle/NAU/29557
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відвалів з утворенням забруднених кислих стоків. Сірчана кислота, що утворюється в 

результаті окиснення піриту, розчиняє важкі метали та переводить їх у рухому форму та 

зумовлює їх потрапляння у навколишні ландшафти [10].  

Для розроблення природоохоронних заходів, заходів реабілітації території, розроблення 

технологій використання відходів вкрай важливо отримати достовірні дані щодо кількісного 

вмісту різних форм металів у товщі породного відвалу, прогнозувати їх міграційні параметри. 

Вирішення цього завдання лежить у площині математичного моделювання за допомогою 

теорем теорії подібності. Перша теорема, теорема Ньютона, стверджує, що якщо два фізичні 

явища є подібними, то їхні відповідні безрозмірні критерії подібності (величини, утворені із 

параметрів системи, що не мають розмірностей) повинні бути однаковими:  

Π1=Π2=⋯=Πn             (1), 

де Πi — це безрозмірні критерії подібності для двох подібних фізичних явищ. 

Друга теорема, теорема Федермана-Букінгема, стверджує, що результати досліджень 

повинні бути представлені як залежності між критеріями подібності, утворюючи критерійне 

рівняння, яке описує групу подібних процесів. Тобто: 

Π1=f(Π2,Π3,...,Πp)        (2), 

де: Π1,Π2,…,Πp — безрозмірні критерії подібності (Pi-комплекси); f — функція, яка описує 

залежність між критеріями подібності. 

Третя теорема стверджує, що критерійні рівняння застосовуються лише до подібних 

процесів. Подібні явища мають рівні впливові критерії, що задовольняє як необхідні, так і 

достатні умови подібності. Тобто, якщо два фізичні процеси подібні, то їхні відповідні критерії 

подібності Π1,Π2,…,Πn для кожного з процесів задовольняють рівність: 

Π1=Π1′,   Π2=Π2′,…,Πn=Πn′      (3),  

де Π1,Π2,…,Πn –  безрозмірні критерії подібності для першого процесу, а Π1′,Π2′,…,Πn′ –  

відповідні критерії для другого процесу. 

Використання теорем теорії подібності дало змогу перейти від реального відвалу до його 

фізичної моделі, що значно спростило проведення експериментів і чисельного моделювання. 

Такий методологічний підхід дав змогу здійснити кількісну оцінку параметрів міграції металів 

у товщі породного відвалу центральної збагачувальної фабрики «Червоноградська» 

Львівсько-Волинського кам’яновугільного басейну. Результати такого оцінювання будуть 

корисними як для природоохоронних служб, так і для підрозділів цивільного захисту. 
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У 2022 році світ зіткнувся з однією з найбільших екологічних катастроф внаслідок війни, 

що триває в Україні. Довкілля часто називають мовчазною жертвою війни, адже екологічна 

ситуація під час війни стає часто забутим аспектом, проте наслідки можуть бути тривалими та 

вражаючими. Бо істина, яку не розуміє російська федерація, однак розуміє весь світ, дуже 

проста: будь-який воєнний конфлікт не має локального характеру, коли йдеться про довкілля. 

Екосистеми не можна розділити умовними кордонами, просто намалювавши їх на карті. 

Якщо руйнується природа в одному місці, це обов`язково відчує інша. За перший місяць 

повномасштабного вторгнення активісти нарахували більше 250 злочинів проти довкілля 

України. Росія нещадно, свідомо та не вагаючись знищує українську природу. Це виклик, 

відповідати на який повинна не лише наша держава, а й увесь цивілізований світ. З одного 

боку військові дії негативно позначаються на навколишньому середовищі, з іншого – витрата 

ресурсів, що йдуть на війну.  

Під час військових дій використовується зброя різних видів, включаючи вибухові 

речовини, ракети та снаряди. Усі набої, які розриваються, горіння неметалевих деталей 

військової техніки, забруднюють грунти та воду, не говорячи вже про тонни металобрухту, які 

розкидані по лісопосадках. Вибухи та пожежі випускають шкідливі речовини, які негативно 

впливають на якість довкілля та здоров`я людей [1]. 

Ще однією серйозною проблемою стало знищення лісів. Чи не найбільш масштабним та 

очевидним серед них є поширення ландшафтних пожеж, спричинених вибухами боєприпасів 

за відносно сухої погоди. Росія знищує рідкісні види рослин і тварин, мінують заповідники, 

вирубують ліси. Будь-яка неконтрольована лісова пожежа – це удар по екології та стихійне 

лихо. Загасити їх практично неможливо, особливо на території, підконтрольованій ворогу. Від 

початку 2022 року в лісових масивах України зафіксовано пожежі загальною площею 5,5 тис. 

https://doi.org/10.32014/2020.2518-170X.30
https://doi.org/10.7494/geom.2024.18.1.117
https://doi.org/10.33271/nvngu/2024-3/100
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